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Repertoriul fântânilor de apă sărată şi al descoperirilor arheologice 
de pe Valea Homoroadelor 

Poziţionarea geografică a Vaii Homoroa
delor în cadrul zonei salirere din România 

Romfmia este una din ţările al cărei subsol 
are cele mai mari cantităţi de sare din Europa, 
fi ind identificate peste trei sute de masive de 
sare, acestea apărând atât în interiorul cât si în 
exteriorul arcului carpatic. Unii specialisti con
sideră că datorită calităţii deosebite a zăcămân
tului din aceste masive, cât si datorită condiţi
ilor relativ uşoare de exploatare, ţara noastră 
este favorizată pe globul pământesc, sarea 
gemă apărând nu de puţine ori la suprafaţă ! ,  
fi ind astfel posibilă s i  o exploatare de supra
faţă, care nu necesită procedurile complicate 
care apar în cazul minelor de adâncime. 

Masivele de sare se înşiră ca mărgelele de-a 
lungul lanţului subcarpatic, pe versantul sudic 
si de est, şi în Podisul Transilvaniei. Î n 
Transilvania zăcămintele de sare apar în linie 
dreaptă, de la nord la sud: Ocna Şugatag, Ocna 
Dej, Turda, Ocna Mureş si Ocna Sibiului, în 
t imp ce în partea estică se întind salinele de Ia 
Praid2, masivul acesta întinzându-se si pe Valea 
Homoroadelor. 

Depresiunea Homoroadelor face parte din 
districtul geografic al dealurilor înalte ale 
Odorheiului Secuiesc. Această zonă geografică 
se găseşte la poalele Munţilor vulcanici ai 
Harghitei şi, parţial, ai Gurghiului, respectiv ai 
aripei nordice a Muntilor Perşani şi se întinde 
pe văile dinspre izvoare ale Tarnavei Mari şi ale 
afluenţilor Oltului - Homoroadele. Zona este 
caracterizată de dealuri înalte, cu o înălţime 
medie de 700 de metri, local atingând însă 
chiar 900 - 1000 de metri. Aceste dealuri s-au 
format pe o veche fântână piemontană, motiv 
pentru care zona este denumită şi Piemontul 
Odorheiului Secuiesc. 

Apele curgătoare au sculptat numeroase 
depresiuni în zona de contact dintre piemont şi 
munţii vulcanici, Ia acest fenomen contribuind 
în mare măsură şi masivele de sare din subter
an, care se găsesc în zona prelungă de diapir, şi 
care din loc în loc ies şi astăzi la suprafaţă. Deşi 
prezenţa resurselor de sare destul de 
numeroase şi diversificate ar fi trebuit să ducă, 
în mod logic, la stahiliren pe nceste meleaguri , 
încă din an tich itate, n u nor comunitati m a i  
m a r i  s a u  m a i  mici, zona nu a rost indestul cer-
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cetată din punct de vedere arheologicJ. Este 
cunoscut faptul că sarea a reprezentat dintot
deauna o necesitate de prim rang atât pentru 
oameni, cât şi pentru animale, în special din 
punctul de vedere al alimentaţiei. Atât organis
mul uman cât şi cel animal au nevoie de sare 
pentru a funcţiona sănătos, acesta fiind primul 
motiv pentru care sarea este considerată a fi 
vitală în viaţa acestora. 

Din această perspectivă, Muzeul Carpaţilor 
Răsăriteni a demarat un proiect de cercetare 
etno-arheologică a sud-estului Transilvaniei, 
privind exploatarea preindustrială a resurselor 
de sare, una din zonele intens cercetate fi ind 
zona Văii Homoroadelor. În demersurile 
făcute s-a căutat a fi evidenţiate, din punct de 
vedere arheologic, acele aşezări arhaice care se 
găsesc în apropierea surselor de sare, şi demon
strarea, pe cât posibil, că locuitorii acestora au 
exploatat resursele naturale de sare, iar din 
punct de vedere etnografic, acele localităti în 
care sursele de sare au fost şi sunt încă 
exploatate. În paralel au fost cercetate şi alte 
zone, fiind astăzi posibilă chiar o comparatie 
între diferitele manifestări saline din ţară, dar 
şi între modalităţile de exploatare şi valorifi
care a acestora. 

La aceste cercetări etno-arheologice au par
ticipat, pe parcursul anilor 2003-2005, urmă
torii: dr. Valeriu Cavruc, Dan Buzea, Mariana 
Cristina Popescu, Bartha lstvan, Bota Adriana, 
Mirela Cotruţă, Suciu Ivan, Marius Domboşi, 
Marius Dănilă, Kinga Ugron, Dorel Mare, 
Livia Mare, Dorinel Ichim, Andrea Chiricescu. 

Surse de sare în Valea Homoroadelor 
Se presupune că vâna de sare gemă care 

străbate această zonă este o ramificaţie a celei 
de la Praid - Sovata, si se întinde pe teritoriul 
străbătut de cele două Homoroade4• Această 
credinţă este întâlnită şi în cele relatate de 
localnici, care cred cu adevărat în legătura care 
există la nivelul subteranului, dar care consi
deră că sarea din această zonă este mai bună 
calitativ decât cea exploatată la Praid. Şi nu 
greşesc foarte mult, deoarece s-a demonstrat 
stiintific că există mici J iferenţc de compozitie 
î n t re masivclc de sare din tara noastră, în 

fu nctie de originea lor ::;i  erele gcologice în care 
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s-au formatS, ceea ce duce şi la diferenţe cali
tative. Pe parcursul cercetărilor de teren exis
tenta sării geme în subsol a fost confirmată atât 
de localnici, cât şi de dovezi clare ale existentei 
unor vechi mine de exploatare a acesteia şi a 
unor dovezi scrise, datând din cele mai vechi 
timpuri. 

Izvoarele de apă sărată şi fântânile de apă 
sărată sunt şi ele dovezi clare ale existenţei sării 
geme în subteran. În majoritatea cazurilor 
aceste izvoare iau naştere în urma salinizării 
naturale a apei, izvoare de apă dulce trecând 
prin depozitul de sare, ţâşnind apoi la suprafaţă 
cu o putere deseori de neoprit. În locurile unde 
izvorul de apă sărată iese puternic la suprafaţă, 
oamenii, din cele mai vechi timpuri, au amena
jat fântâni, captând apa pentru a o putea folosi 
în gospodării, în special în alimentaţie. 

Uneori aceste izvoare de apă sărată se col
matează, adică se închid, fi ind acoperite de o 
crustă de sare, se usucă, devenind astfel inuti
lizabile, sau pur şi simplu dispar, semn că apa 
din subteran şi-a schimbat cursul. 

Fântânile de apă sărată sunt cel mai des 
afectate de diverse procese care duc la 
desalinizarea apei. Cea mai des întâlnită cauză 
este cea a pătrunderii în fântână a apelor plu
viale, care îndulcesc apa. Astfel apa fântânii nu 
mai serveşte în aceeaşi măsură necesităţilor 
localnicilor, dar nu poate fi utilizată nici în alte 
scopuri, nefiind potabilă, ea menţinând o oare
care salinitate, cât de scăzută. De regulă apele 
pluviale pătrund în fântână din cauza negli
jenţei oamenilor, care nu le îngrijesc cum se 
cuvine, în special datorită modernizării, a 
scăderii în importanţă a apei sărate la genera
ţiile actuale. 

Un alt proces care duce la desalinizarea apei 
din fântânile sărate este scăderea puterii 
izvorului sărat care alimentează fântâna. 
Izvorul nefiind destul de puternic în apa fân
tânii nu mai pătrunde destulă apă sărată, apa 
dulce rezultată în urma ploilor sau din alte 
firicele de apă care alimentează fântâna luând 
locul celei sărate. 

O altă cauză a desalinizării apei fântânilor o 
reprezintă schimbarea cursului izvorului sărat 
subteran care alimentează fântâna. Dar de cele 
mai multe ori, dacă cursul izvorului se schimbă, 
mai mult ca sigur că acesta va pătrunde Ia 
suprafaţă la u Jistantă de câ' iva metri de locul 
său i n i �ial.  

Sursei�.; de sare gemă, izvoarele, fântânile si 
chiar băhile şi lacuri le de apă sărată, cât si alte 

manifestări salinc �e pot cu u:;urintă identifica 
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de către oricine, dacă se ţine seama de anumite 
indicii oferite de natura însăşi. Astfel, în gener
al în locurile salifere cresc anumite plante, 
numite plante halofile, care, pe lângă faptul că 
au un conţinut ridicat de sare, nu cresc în alte 
locuri. Ele poartă diverse denumiri populare, 
cea mai cunoscută fiind cea de "floarea sării ", 
magh. "s6virag", folosită adeseori pentru a 
denumi mai multe plante diferite, dar care au 
această particularitate, şi anume cresc si se hră
nesc cu sare. 

Un alt indiciu, probabil cel mai evident, sunt 
depunerile de cristale de sare, rezultate în 
urma evaporării apei. Acestea se pot observa şi 
astăzi în jurul fântânilor, în interiorul acestora, 
şi chiar pe construcţiile ce adăpostesc fântânile, 
dar şi în jurul izvoarelor şi bălţilor de apă 
sărată. 

De asemenea, este cunoscut printre ţărani şi 
ciobani faptul că animalele "trag la sare ", din 
instinct, în special vitele şi oile, datorită nevoii 
lor constante de a avea sare în organism. Şi 
aceasta constituie o modalitate de a depista 
zonele bogate în sare sau izvoarele de apă 
sărată, dar de obicei se evită apropierea ani
malelor de aceste zone, prea multă sare 
dăunând sănătăţii acestora. 

REPERTORIUL FÂNTÂNILOR DE APĂ 

SĂRATĂ 

Criteriul de repertoriere al fântânilor de apă 
sărată de pe Valea Homoroadelor (Depre
siunea Homoroadelor) este cel al situării lor 
de-a lungul celor două Homoroade, Homo
rodul Mic şi respectiv Homorodul Mare, cât şi 
pe afluentii acestora. Prezentarea fântânilor se 
face de la Nord la Sud, urmărind direcţia cur
sului apei, mai întâi prezentându-se fântânile 
de apă sărată de pe Valea Homorodului Mic, 
apoi cele de pe Valea Homorodului Mare, şi 
apoi cele din zona de confluenţă a celor două 
Homoroade, de pe valea râului Homorod. 
Ultima fântână repertoriată, cea de la Racoş, 
judeţul Braşov, nu este situată pe nici unul din
tre cele două pâraie, şi nici pe una din văile 
afluenţilor acestora, dar este considerată a fi 
unul din punctele de graniţă a zonei salifere din 
această regiune, astfel încât a fost cuprinsă în 
acest repertoriu (Pl. 1). 

Astfel, pe valea Homorodului M ic în t â lnim 
4 din cele 1 0  fântâni repertoriate. Prima fân
tână de apă sărată identificată pe acest traseu 
este fântâna de la Lueta, ea fi ind urmată, Ia o 
distanţă de doar câţiva kilometri, de fântâna de 
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apă sărată de la Mereşti, ambele localităţi 
situându-se în judeţul Harghita. Între Mereşti 
şi Jimbor, jud. Braşov, localitatea în care se 
găseşte cea de-a treia fântână, avem alte două 
localităti, Crăciunel şi Ocland, unde au fost 
identificate mici izvoare de apă sărată. Ultima 
localitate de pe acest traseu în care se găseşte o 
fântână de apă sărată este Mercheaşa, jud. 
Braşov. 

Pe valea Homorodului Mare întâlnim alte 4 
fântâni de apă sărată, prima dintre ele fiind cea 
din localitatea Comăneşti, jud. Harghita. 
Această fântână de apă sărată este folosită şi de 
localnicii din satul Aldea, aflat la sud de 
Comăneşti, localitate în care au fost identifi
cate urme ale unor izvoare sărate. Următoarea 
localitate de pe acest traseu unde a fost identi
ficată o altă fântână de apă sărată este 
Mărtiniş, jud. Harghita. Aceasta este o zonă în 
care zăcământul de sare din subteran este rela
tiv aproape de suprafaţă, fiind exploatat pe vre
muri. La Sânpaul, jud. Harghita, au fost identi
ficate alte 2 fântâni de apă sărată, ambele fi ind 
folosite de localnicii satelor din jur. Şi aici s-au 
găsit urme importante ale exploatării de sare 
gemă, în special în timpul romanilor. 

Dacă pe Valea Homorodului Mic fântânile 
de apă sărată sunt poziţionate aproape pe 
întreaga sa întindere, localitatea Mercheaşa 
fiind relativ aproape de punctul de formare a 
Homorodului, pe Valea Homorodului Mare, 
de la Sânpaul şi până la Homorod nu au fost 
identificate nici fântâni, nici izvoare de apă 
sărată. 

În ceea ce priveşte ultimele două fântâni de 
apă sărată identificate în această zonă, acestea 
închid Ia sud-est, local itatea Rupea, jud. 
Braşov, şi la sud-vest, localitatea Racoş, jud. 
Braşov, zona Văii Homoroadelor, legătura din
tre cele două localităţi fiind asigurată prin 
identificarea unor izvoare sărate Ia Băile 
Homorod, izvoare care au însă în compoziţie 
mai multe substanţe chimice, pe lângă sare. 

În functie de situarea fântânilor de apă 
sărată identificate, pe hartă se pot observa 
două aglomerări de acest tip. 

Fiecare fântână de apă sărată a fost poz
iţională cu ajutorul unui aparat GPS, indica
torii fiind următorii: A = altitudine; Er = 
eroare în măsurare; N = latitudine - nord; E = 
longitudine - est 

REPERTORIUL 
ARH EOLOGICE 

DESCOPERIRILOR 

Deprcsiunea HomoroaLidor este o zonă 
relativ pu�iu cercetată, deci puţin cunoscută din 
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punct de vedere arheologic, deşi prezenţa sării 
(în formă de izvoare sau masive sărate, ca de 
ex. Ia Mărtiniş, Lueta, Crăciunel, masivul de 
sare de Ia Sânpaul, acesta fiind exploatat cu sig
uranţă în antichitate) este un fapt care ducea, 
în mod logic, la stabilirea unor comunităţi mai 
vechi sau mai recente în această depresiune 
atrăgătoare din punct de vedere peisagistic. Pe 
lângă toate acestea mai putem aminti şi 
prezenţa unor minereuri de fier, relativ uşor de 
prelucrat chiar şi cu metode primitive, în prea
jma localităţilor actuale Vlăhiţa şi Lueta, 
minereuri (în speţă oxizi de fier) exploatate şi 
prelucrate şi astăzi chiar la faţa Iocului6. 

Sunt tratate pe scurt obiectivele arheologice 
semnalate şi cercetate în secolul trecut, dar şi 
descoperirile recente realizate în cadrul proiec
tului Exploatarea pre-industrială a sării în 
Carpaţii Răsăriteni (Pl. 1). 

Prezentarea descoperirilor arheologice s-a 
realizat în funcţie de: coordonatele G.P.S; tipul 
de proprietate; starea de conservare; istoricul 
cercetărilor; localizarea; caracterul descope
ririi; încadrarea cultural cronologică şi acolo 
unde a fost cazul date despre locul de păstrare 
a materialelor arheologice. 

BĂDENI, sat, comuna Mărtiniş, jud. 
Harghita 

l. Cetatea dacică - "Dealul Cetăţii" (Vdrhegy
Bdgyvdr) , (PI.V/3). 

Poziţionare GPS: A= 964; N = 46° 1 3' 32": E 
= 25° 20' 28.24" 

Cetatea dacică se află Ia nord-vest de sat, pe 
un loc dominant. Aceasta a fost cercetată 
printr-un sondaj în anul 1 983 de către 1 .  
Ferenczi. Pe partea sud-estică are o terasă 
(antropogenă?), iar pe vârf un platou de formă 
ovală (80 x 45 m), înconjurat de un val şi un 
şanţ de pământ. În cele trei secţiuni practicate 
de 1. Ferenczi s-a descoperit material arheolog
ic de factură dacică şi câteva fragmente din 
epoca bronzului (Cultura Wietenberg). 
Elementele de fortificaţie de la marginea pla
toului nu au fost verificate?. 

Starea de conservare. La suprafaţa terenului 
se observă urme ale vechilor săpături arheolog
ice. Întreaga zonă este acoperită de păşune, iar 
cu ocazia cercetărilor de teren nu a fost 
descoperit material arheologic. 

Dealul unde se află cetatea este utilizat ca 
păşune şi aparţine din punct de vedere admin
istrativ satului Bădeni. 

2. Bădeni Est. Aşezare preistorică. 
Poziţionare GPS: A= 776: N =  46° 1 3' 

1 1-1.25"; E= 25° 21' 1 2.04". 
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La intrarea în sat, pe direcţia Mărtiniş
Bădeni, pe partea dreaptă a drumului de ţară, 
se află un deal ce prezintă o pantă domoală. La 
suprafaţa terenului proaspăt arat au fost depis
tate materiale arheologice răspândite pe 200 x 
100 m. Au fost descoperite materiale ceramice 
ce datează din mai multe perioade: Epoca 
bronzului târziu - cultura Noua, s-a remarcat 
un fragment de toartă supraânăltată cu buton, 
lucrată din lut în amestec cu nisip şi pietricele, 
netezită, arsă reductant (PI.VI/3); Prima vârstă 
a epoci fierului (material ceramic fragmentar, 
bine lustruit, culoarea neagră pe exterior si 
roşie pe interior); Perioada medievală si mod
ernă (?) - fragmente ceramice lucrate Ia roată. 

Acest punct reprezintă o descoperire ine
dită. 

Terenul pe care se află aşezarea este împărţit 
în mai multe parcele agricole private. 

Materialul arheologic recoltat de Ia  
suprafaţa terenului se află depozitat Ia  Muzeul 
Carpaţilor Răsăriteni. 

* Locuitorii din Bădeni, folosesc în 
gospodării apa sărată adusă din fântâna de la 
Mărtiniş. 

CRĂCIUNEL, sat, comuna Ocland, jud. 
Harghita 

1. Crăciunel Nord . Aşezare. 
Poziţionare GPS: A= 646; N =  46° 1 1 ' 

39.26"; E= 25° 26' 14.05". 
Pe partea dreaptă a DJ 132 pe direcţia 

Ocland - Mereşti, la ieşirea din Crăciunel, la 
circa 800 m nord, se află un teren deluros. Solul 
este de culoare brună cu multe pietre la 
suprafaţa terenului. Aşezarea este situată Ia 
cea. 100 m est de valea Homorodului Mic şi se 
prezintă sub forma unei pete de pământ negru 
de formă circulară cu diametru) de circa 50 m. 
Aici au fost descoperite fragmente ceramice 
preistorice (?). 

La cea. 100 - 150 m nord de primul punct, se 
află o altă pată de pământ de culoare neagră de 
formă circulară cu diametru asemănător, în 
care s-au descoperit materiale arheologice. 
S-au remarcat câteva fragmente ceramice 
lucrate din lut în amestec cu nisip şi pietricele, 
modelate cu mâna, netezite, omamentate cu 
brâu alveolar şi arse oxidant (PI.Vl/1,2). Nu 
putem preciza cu exactitate dacă cele două 
puncte repn::zină resturile unei singure aşezări , 
sau sunt două puncte distincte(?). 

Acest punct reprezintă o descoperire ine
dită. 

Terenul pe care se află asezarea apartine 
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Consiliului Local Ocland. 
Materialul arheologic recoltat de la 

suprafaţa terenului se află depozitat Ia Muzeul 
Carpaţilor Răsăriteni. 

2. Crăciunel Est. Aşezare (?) 
Poziţionare GPS: A= 651m; N= 46° 10' 

16.47"; E= 25° 26' 32.40". 
La intrarea în sat, pe direcţia Ocland -

Crăciunel, pe partea dreaptă este un drum 
forestier ce duce la izvorul cu apă sărată ce se 
află Ia circa 400 - 500 m. De pe deal, Ia vest de 
izvor au fost descoperite puţine fragmente 
ceramice, unul poate fi atribuit epocii bronzu
lui (lucrat din lut în amestec cu nisip, modelat 
cu mâna, netezit, ars reductant), iar în număr 
redus fragmente ceramice sunt lucrate Ia roată 
şi datează din perioada modernă. 

Terenul pe care se află aşezarea este împărţit 
în mai multe proprietăţi private. 

Materialul arheologic recoltat de Ia 
suprafaţa terenului se află depozitat la Muzeul 
Carpaţilor Răsăriteni. 

LUETA, comună, jud. Harghita 
Localitatea Lueta este situată pe Valea 

Homorodului Mic, fiind atestată documentar 
prima oară în anul 13328. Conform celor con
semnate de cercetătorul Orban Balazs în anul 
1868, Lueta este formată din mai multe cătune, 
printre care şi cătunul S6falva [Satul Sării], 
care era grupat în jurul fântânii de apă sărată, 
ceea ce atestă vechimea acesteia9. Denumirea 
vechiului cătun se păstrează astăzi prin denu
mirea străzii pe care este situată fântâna, strada 
Sării, Ia  circa 500 de m depărtare de centrul 
comunei, pe malul stâng al Homorodului Mic. 
Tot din aceeaşi sursă aflăm că fântâna este 
aşezată într-un loc unde, Ia o adâncime de doar 
câteva picioare, se găseşte un strat gros de sare 
gemă, care se întinde pe o distanţă de mai mulţi 
km2, până Ia localitatea SânpauJIO. Din cele 
relatate de localnici aflăm că de-a lungul isto
riei s-au produs repetate alunecări de teren, 
cauzate de zăcămintele de sare şi de apa sărată 
din subteran, care au dus Ia strămutarea 
caselor din cătunele afectate. De asemenea, se 
pare că aici a existat şi o veche mină de sare, 
exploatată tradiţional, dar care a fost închisă. 
Astăzi nu se ma i văd u rmele sale, fi ind 
ac::operite de vc::gctaţ ic, dar local nicii încă pot 
indica locul unde au fost minele, undeva Ia 
j umătatea drumului dintre Lueta şi Mereşti. 

Poziţionare GPS: A = 636 m; Er = 10 !TI; 
N = 46n16,644'; E = 25°29,335' 
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Forma de administrare. Fântâna este în pro
prietatea comunei, de aici alimentându-se cu 
apă sărată atât localnicii din Lueta şi cartierele 
sale, cât şi alte sate aparţinătoare de comună şi 
localitătile învecinate. Fântâna are un adminis
trator, dar care nu este plătit de consiliul local. 
Funcţionează după un anumit program, fiind 
deschisă trei zile pe săptămână: miercuri de la 
14:00-17:00, luni şi vineri de la 06:00-10:00. 
Iarna se deschide după ora 07:00, când se 
luminează de ziuă, şi se închide înainte de 
lăsarea întunericului, pentru a se evita even
tualele accidentări. Dar familia Gyărgy, care 
stă câteva case mai jos, şi care administrează 
fântâna, o deschide şi la cerere specială. 

Descriere. Fântâna propriu-zisă este prote
jată de o constructie din lemn, în plan pătrat, 
de forma unei case monocelulare. Planul casei 
fântânii este un pătrat perfect, având laturile 
de 440 cm fiecare, şi înălţimea de 200 cm. 
Acoperişul este piramidal, în 4 ape, cu olane în 
solzi de peşte. Casa fântânii are 2 uşi de acces, 
una principală, situată pe latura vestică, înspre 
drum, şi una secundară, aşezată pe latura 
sudică a fântânii. Fântâna propriu-zisă este 
poziţionată în coltul nord-estic al încăperii. 
Corpul fântânii este scobit dintr-un trunchi de 
stejar, având o adâncime de cea. 3,50 - 4,00 
metri. Ea este de formă rotundă, înscrisă într
un pătrat de lemn, cu latura de 138 cm. Pe fun
dul fântânii au fost puse nişte tigle, pe care pot 
observa depuneri de sare amestecate cu un 
nămol albăstrui atunci când aceasta se goleşte. 
Fântâna este alimentată printr-un izvor subter
an. Inventarul fântânii cuprinde şi două găleţi 
din lemn de stejar, prevăzute cu cozi lungi de 
3,00 - 3,50 metri, tot din lemn (Pl. 11/1-2). 

Datare. Cea mai veche inscripţie este cea din 
jurul uşii principale. Aceasta atestă faptul că 
fântâna a existat încă dinainte de anul 1 866. 
Prima parte a inscripţiei ce stabileşte o datare 
oarecum exactă se regăseşte deasupra uşii prin
cipale: �Z 1866 DIK EVBEN TVzALTAL 
ELPOZTULT" - '.:4 FOST DISTRUSĂ ÎN 
INCENDIUL DIN 1866". Această inscripţie se 
continuă pe amnarul din dreapta uşii princi
pale: "JULIUS JDIKiiN" adică "PE 3 IULIE". 
Din informaţiile oferite de localnici aflăm că ea 
a fost reconstruită în acelaşi an. 

Stare de conservare. Starea de conservare a 
casei fântânii, dar şi a fântânii propriu-zise, 
este foarte bună. Ea este îngrijită foarte atent şi 
în mod regulat, apa sărată fiind considerată în 
această zonă aliment, ea luând locul sării fine 
in gospodăriile oamenilor, şi uneori chiar locul 
sării geme. 
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Descoperiri arheologice: 

Cu ocazia cercetărilor arheologice de teren 
din apropierea fântânii cu apă sărată, dar şi din 
jurul localităţii Lueta, nu au fost depistate ves
tigii arheologice. 

MEREŞTI, comună, jud. Harghita 
Localitatea Mereşti este situată pe Valea 

Homorodului Mic, fiind atestată documentar 
prima oară în anul 1333 1 1 . Ca şi în cazul loca
lităţii Lueta, şi aici sunt dovezi care atestă exis
tenţa sării geme în subteran, în special din cele 
relatate de localnici. Fântâna de apă sărată se 
află cam în centrul localităţii, pe strada S6skut 
[ magh.], adică strada "Fântâna de apă sărată ", 
la numărul 450. Ea este poziţionată chiar pe 
malul stâng al Homorodului Mic, care tra
versează localitatea. 

Poziţionare GPS: A = 561 m; Er = 5 m; 
N = 46°14,31 1 '; E = 25°27,574' 

Forma de administrare. Fântâna este în pro
prietatea comunei, de aici alimentându-se cu 
apă sărată atât localnicii din Mereşti cât şi alte 
sate aparţinătoare de comună, dar şi localităţile 
învecinate. Fântâna are un administrator, dar 
care nu este plătit de consiliul local. Ea nu 
funcţionează după un anumit program, fiind 
încuiată tot timpul, deschizându-se la cerere. 
Aici se poate veni oricând după apă, cu 
condiţia de a fi găsit administratorul care 
păstrează cheia. Localnicii nu plătesc apa 
sărată pe care o iau, în schimb taxa pentru 
străini este de 500 Iei/litru de murătoare. 
Programul şi taxele sunt afişate pe poarta 
administratorului, Szabo Tibor, pe Ia care se 
trece pentru a se ajunge la fântână. 

Descriere. Fântâna propriu-zisă este, şi în 
acest caz, protejată de o construcţie din lemn, 
în plan pătrat, de forma unei case monocelu
Iare, având laturile de 400 cm fiecare, şi 
înălţimea de circa 200 cm. Acoperişul este în 2 
ape, având blăneala din scândură şi înveli
toarea din carton gudronat de culoare neagră
gri. Podeaua încăperii este realizată din dulapi 
groşi de scândură. Fântâna are o singură uşă de 
acces, aşezată pe latura sudică, înspre drum. 
Fântâna propriu-zisă este pozitionată aproxi
mativ în centrul încăperii. Corpul fântânii este 
scobit dintr-un trunchi de stejar, având o 
adâncime de cea. 4,00 metri. Ea este de formă 
rotundă, înălţându-se cu 10 - 15 cm deasupra 
podelei. În continuare a fost circumscrisă pe 
înălţime într-un cilindru din lemn, realizat din 
doage de conifer, prnhabil brad, strânse cu un 
cerc metalic, prins în două şuruburi. Acest 
cilindru arc n înălţime de 70 de cm, având rol 
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de protecţie, pentru a se evita eventualele acci
dente. Fântâna este alimentată printr-un izvor 
subteran. Inventarul fântânii cuprinde şi o 
găleată din inox, prevăzută cu o coadă din 
lemn, lungă de 2,28 metri. (Pl. III/5-6) 

Datare. Cea mai veche inscriptie este cea de 
pe bârnele din jurul uşii. Aceasta atestă faptul 
că fântâna a existat la începutul secolului XIX, 
în anul 1801, iar din cele relatate de localnici 
acesta ar fi doar unul din anii în care a fost 
restaurată. Prima parte a inscripţiei ce sta
bileşte o datare oarecum exactă se regăseşte 
deasupra uşii, şi este în limba latină: '�NNO 
1801 ". Cifra 1 este stilizată, în ambele cazuri, la 
urmă a vând incizată o floare, probabil o lalea. 
De o parte şi de alta a uşii este o altă inscripţie, 
care începe în partea stângă "UJRAEPl]LT" -
"S-A RECONSTRUIT", şi se continuă în partea 
dreaptă a uşii "1860". 

Stare de conservare. Starea de conservare a 
casei fântânii, dar şi a fântânii propriu-zise, 
este bună, fiind încuiată permanent. 

Descoperiri arheologice: 
1. "Dâmbul Pipaşilor". Cetate dacică 
Cetatea se află la extremitatea sud-estică a 

comunei Mereşti, la cea. 15 km de aceasta, la 
cota de 745 m. Zona este împădurită cu foioase 
şi paj işti montane întinse. 

"Dâmbul Pipaşilor" (acropola aşezării) este 
de formă conică şi are de jur împrejur mai 
multe terase, toate de origine antropogenă şi 
cu urme de locuire. Pantele sale de sud-est, 
sud, vest şi nord-vest sunt deosebit de abrupte, 
coborând în Cheile Vârghişului. 

Cetatea este cunoscută în literatura arheo
logicăl2. 

2. Peştera Mare (Nagy Barlang 1 Orban 
Bahizs Barlang) (Pl.V/7). 

Peştera se află în Cheile Vârghişului, pe 
malul stâng al râului Vârghiş, la circa 10 - 20 m 
altitudine faţă de albia actuală a acestuia. 
Accesul se face pe scări metalice amenajate în 
perioada contemporană. 

Peştera este uscată şi are mai multe încăperi. 
Din păcate, este afectată de săpăturile bra
conierilor ( căutători de comori şi de palea
faună). Gura peşterii are formă relativ ovală, 
cu lăţimea de 8 m şi înălţimea de 5 m. Din 
pământul răvăşit de braconieri în zona intrării 
şi din prima încăpere au fost recoltate frag
mente ceramice preistorice şi moderne. Nu 
ştim in ce măsură au fost locuite şi celelate 
încăperi ale peşterii, accesul fără echipament 
adet.-vat fiind foarte dificil. 

Dintre piese s-a remarcat un vârf de săgeată, 
lucrat din silex şi bine retuşat pc o latură, care 
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după formă poate fi atribuit unei locuiri preis
torice (Pl.VI/12) .  Ceramica descoperită este 
fragmentară, după factură apartine neo-ene
oliticului, epocii bronzului mijlociu (Pl.VI/10, 
1 1 )  şi perioadei medievale. 

Acest punct este cunoscut în literatura arhe
ologicăB. 

Terenul unde se află peştera aparţine consi
liului local Vârghiş. 

Materialul arheologic recoltat din peşteră se 
află depozitat la Muzeul Carpaţilor Răsăriteni. 

3. Peştera Cailor (L6 Barlang) 

Peştera este uşor accesibilă, se află pe partea 
dreaptă a Vârghişului, la circa 100 m nord de 
Peştera Mare şi la circa 200 m sud de Dâmbul 
Pipaşilor. 

Gura peşterii este de formă triunghiulară şi 
are 10 m la bază, înălţimea de circa 4-5 m, şi din 
câte s-a văzut are un culoar lung de circa 30 - 40 
m. Este posibil să aibă mai multe încăperi. A 
fost puternic afectată de săpăturile braconier
ilor. Peştera este uscată, oferind condiţii priel
nice de locuire. La intrarea în prima încăpere 
se poate observa o săpătură pe mijlocul 
culoarului, de unde s-au recoltat fragmente 
ceramice preistorice, dintre care unul poate fi 
atribuit ce certitudine culturii Coţofeni. 

Acest punct este cunoscut în literatura arhe
ologică. 

Terenul unde se află peştera aparţine consil
iului local - Vârghiş. 

Materialul arheologic recoltat din peşteră se 
află depozitat la Muzeul Carpaţilor Răsăriteni. 

JIMBOR, sat, corn. Homorod, jud. Braşov 
Localitatea Jimbor este situată pe Valea 

Homorodului Mic, fiind atestată documentar 
prima oară în anul 1 34214. Fântâna de apă 
sărată se află în afara localităţii. Din punctul de 
vedere al situării geografice ea este poziţională 
pe malul drept al Homorodului Mic, la circa 
800 de metri vest de albia actuală a pârâului. 

Poziţionare GPS: A = 475 m; Er = 5 m; 
N = 46°05,806'; E = 25°20,991 '  

Forma de administrare. Fântâna este în pro
prietatea comunei, dar a· fost părăsită, fiind 
acum în paragină. De aici se alimentau cu apă 
sărată atât localnicii din Jimbor cât şi cei din 
împrejurimi. Astăzi nu mai este încuiată. 

Descriere. Fântâna propriu-zisă este prote
jată de o construcţie din lemn de forma unei 
case monocclulare. Planul casei fântfmii este 
un dreptunghi, având laturile mari de 400 cm 
fiecare, şi laturile mici de cea. 200 cm·. 
Acoperişul este în 2 ape, fiind învelit cu ţigle 
"solzi-de-peste". Podeaua încăperii lipseşte, în 

www.cimec.ro / www.mncr.ro



Repertoriul fântânilor de apă sărată şi al descoperirilor arheologice de pe valea Homoroadelor 

jurul fântânii fiind doar pământ bătătorit. 
Fântâna a avut o singură uşă de acces care 
astăzi nu mai există. Fântâna propriu-zisă nu 
mai există. Ea a fost distrusă, ghizdurile de 
lemn fiind împrăştiate în interiorul con
structiei. Ea a avut formă pătrată, cu latura de 
1 ,20 m, şi nu se cunoaşte la ora actuală 
adâncimea sa exactă. Din cele relatate de local
nici aflăm că probabil a avut peste 5 metri 
adâncime, iar pe fund se ajunsese la sare gemă, 
strat ce era la rândul său destul de gros. 
Inventarul fântânii, din cele relatate de local
nici, cuprindea pe vremuri un sul din lemn pe 
care era agătată găleata de lemn lucrată de 
meşterii din sat, cu care se scotea apa. Astăzi 
nu mai există nimic, în afară de o scară din 
lemn, care probabil era folosită la curătarea 
fântânii. (Pl. IV /1)  

Datare. Deşi bârnele care alcătuiesc con
structia nu prezintă inscripţii, aflăm de la local
nici că fântâna are o vechime de cel puţin 150 
de ani. Există diferite legende legate de ea, cât 
şi poveşti privind folosirea apei sărate sau a 
sării geme, care se presupune că există în 
această zonă în subteran. 

Stare de conservare. Starea de conservare a 
casei fântânii, dar şi a fântânii propriu-zise, 
este precară. Fântâna nu mai este îngrijită, este 
descuiată, se prăbuşeşte. Pereţii casei sunt 
deterioraţi, iar tiglele de pe acoperiş au început 
să cadă. Podeaua lipseşte cu desăvârşire, pa 
vreme ploioasă fiind imposibil de pătruns în 
interior datorită noroiului. Apa şi-a pierdut 
salinitatea iniţială datorită stării avansate de 
degradare a constructiei ce proteja fântâna. 

Descoperiri arheologice: 
De pe teritoriul satului Jimbor se cunosc: 

topoare de piatră, o seceră de cupru de tip 
Baniabic, precum şi materiale Coţofeni; 
topoare de tip Dumbrăviţa (cultura Glina III
Schneckenberg) ts. 

1 .  "Dealul Pietros-Sud" (Koves Domb). 

Aşezare (PI.V/2). 
Poziţionare GPS: A = 496 m; N = 46° 06' 

059"; E= 25° 22' 666". 
Aşezarea se află la intrarea în sat pe direcţia 

Homorod - Ocland, pe partea dreaptă a DJ 
132. Aşezarea ocupă prima terasă înaltă pe 
malul stâng al Homorodului Mic, la 60 - 90 m 
est de albia actuală. 

Aşezarea este delimitată la nord de Pârâul 
Fântânii; la est de dealuri (altitudine de până la 
700 m); la sud de o vale, iar la vest de drumul 
judeţean. În plan arc forma relativ ovală, şi se 
extinde pe lungimea de 200 (nord - sud) x 1 00 -
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120 m (est - vest). La nord de aşezare există o 
zonă în care sunt depozitate resturile menajere 
ale oamenilor din sat, ce sunt arse pe loc. Pe 
locul aşezării sunt practicate lucrări agricole, 
pământul are culoarea brună în care apar 
multe pietre, şi este - din punct de vedere 
administrativ - proprietate privată. 

Materialul arheologic a fost descoperit la 
suprafaţa terenului, răspândit pe zona mai sus 
menţionată. O parte din materialul ceramic 
descoperit aparţine perioadei mijlocii a epocii 
bronzului (PI.VIII/9). S-a remarcat un buton 
cilindric aplicat pe peretele vasului, lucrat din 
lut în amestec cu nisip fin, ornamentat cu şiruri 
de împunsături "triunghiulare, ars reductant, 
culoarea cenuşie (PI.VIII/ 12) .  

Majoritatea fragmentelor ceramice descope
rite pot fi atribuite primei vârste a epocii fieru
lui. Acestea sunt lucrate din lut în amestec cu 
nisip şi pietricele, modelate cu mâna, lustruite, 
arse reductant, culoarea neagră pe exterior şi 
roşie pe interior, ornamentele fiind reprezen
tate de caneluri (Pl. VIII/10, 1 1  ) .  

Acest punct reprezintă o descoperire ine
dită. 

Terenul pe care se află aşezarea este împărţit 
în mai multe proprietăţi private. 

Materialul arheologic recoltat de la 
suprafaţa terenului se află depozitat la Muzeul 
Carpaţilor Răsăriteni. 

2. "Dealul Pietros-Nord" (Koves Domb). 
Aşezare (PI.V/1). 

Poziţionare GPS: A= 505 m; N = 46° 07' 
003"; E= 25° 23' 885". 

Aşezarea se află la ieşirea din sat, înspre 
nord, pe partea dreaptă a DJ 1 32, pe direcţia 
Homorod - Ocland. Aşezarea este delimitată la 
nord, de o zonă joasă, posibil şanţ de apărare 
(?), la sud de Cimitirul Unitarian, la est de un 
drum forestier, iar la vest de drumul judeţean. 
În plan are forma ovală, cu dimensiunile de 1 50 
(nord-sud) x 90 - 100 m (est - vest). Poziţia este 
dominantă, fiind înălţată cu circa 10 - 15 m faţă 
de lunea inundabilă a Homorodului Mic. Albia 
actuală a acestuia curge la 200 - 300 m vest. 

În urma lucrărilor agricole de primăvară s-a 
observat faptul că pământul din aşezare are 
culoare brună, iar cel din jurul ei - culoare găl
buie. Pe toată suprafaţa apar mulţi bolovani de 
piatră, de unde şi numele locului. Materialul 
arheologic recoltat în urma cercetărilor de 
teren este reprezentat de unelte din: obsidian 
(Pl. VII/2), silex {Pl. VI I/1 , 3-7), corncean (Pl. 
VII/8, 10) şi fragmente de râşniţă din tuf vul
canic (PI.Vll/9) şi de fragmente ccramice. 
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În urma analizei materialului ceramic acesta 
poate fi atribuit mai multor perioade preis
torice, începând din: neolitic - ceramică cu 
pleavă în compozitie; perioada de tranziţie la 
epoca bronzului - Cultura Coţofeni - fragmente 
ornamentate cu împunsături realizate cu 
unghia (PI.VI I I/1 ,3) şi cu incizii în formă de 
căprior (PI.VI I I/2); epoca bronzului - Cultura 
Wietenberg, ceramică semifină ornamentată cu 
bandă incizată umplută cu linii incizate, împun
sături circulare şi caneluri oblice (PI.VIII/6) şi 
brâuri ornamentate cu "x" -uri incizate 
(PI.Vlll/5, 7); şi din prima vârstă a epocii fieru
lui, s-a remarcat un fragment ornamentat cu 
caneluri late pe exterior, bine lustruit 
(Pl. VII I/8). 

Această aşezare cu mai multe locuiri supra
puse ce datează din neolitic şi până în perioada 
primei vârste a epocii firului, este una dintre 
cele mai importante descoperi efectuate cu 
ocazia cercetărilor de teren în zona Bazinului 
Homoroadelor. 

Acest punct reprezintă o descoperire ine
dită. 

Terenul pe care se află aşezarea este împărţit 
în mai multe proprietăţi private. 

Materialul arheologic recoltat de Ia 
suprafaţa terenului se află depozitat la Muzeul 
Carpaţilor Răsăriteni. 

MERCHEAŞA, sat, corn. Homorod, jud. 
Braşov 

Mercheaşa este situat pe valea Homorodului 
Mic, pe malul stâng al acestuia. Prima sa 
atestare documentară datează din anul 144816. 
Fântâna de apă sărată se află în afara satului, 
pe drumul ce duce spre Ocland, în locul numit 
de localnici "Slatină". Şi aici, ca şi în cazurile 
anterioare, se găseşte sare gemă în subsol, fapt 
atestat de încercările de a se găsi gaz metan, 
când muncitorii care forau au pătruns cu sonda 
într-un strat de sare gemă. 

Poziţionare GPS: A = 471 m; Er = 6 m; 
N = 46°04,19'; E = 25°20,650' 

Forma de administrare. Fântâna este în pro
prietatea comunei, dar a fost părăsită, fiind 
acum în paragină. Ea a avut un administrator, 
care ţinea cheia şi care păstra curăţenia. De aici 
se alimentau cu apă sărată atât localnicii din 
Mercheaşa cât şi cei din împrejurimi. Astăzi nu 
mai este încuiată, incuit:: luarca fiind permanent 
ruptă. 

Descriere. Spre deosebire de ahe fânt:îni  de 

apă sărată aceasta este diferită din punctul de 
vedere al materialelor din care este construită 
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casa fântânii. Locul casei vechi, din lemn, a fost 
luat de o construcţie realizată din bolţari de 
ciment, pe o temelie din beton. Planul con
strucţiei este un pătrat cu latura de 3,20 m şi 
înălţimea de 2,00 m. Acoperişul piramidal este 
construit în patru ape, fiind învelit cu ţigle "solz 
de peste". Fântâna are o singură uşă de acces. 
Fântâna propriu-zisă este poziţionată în centrul 
încăperii. Gura fântânii a fost prelungită în 
înălţime cu o construcţie în plan pătrat, din 
lemn de stejar, cu latura de 1 m. Aceasta are 
înălţimea de 0,70 m, adâncimea fântânii până 
Ia nivelul apei, de la gura superioară, fiind de 
2,50 m. Pereţii fântânii sunt căptuşiţi cu scân
dură de stejar, rezistentă la apa sărată. 
Datare. Dat fiind faptul că această construcţie 
a fost relativ recent ridicată ea nu prezintă 
urmele unei datări precise. Nu se cunoaşte cu 
exactitate vechimea fântânii originale din local
itate. 

Stare de conservare. Starea de conservare a 
clădirii ce adăposteşte fântâna este bună, mai 
puţin cea a acoperişului, care prezintă urme de 
deteriorare. Ţiglele de pe acoperiş au căzut, 
ceea ce face ca apele pluviale să pătrundă în 
fântână, ceea ce ar putea duce Ia pierderea 
salinităţii apei, cum s-a întâmplat şi în alte 
cazuri. Fântâna propriu-zisă este într-o contin
uă stare de deteriorare, şi dacă nu va fi 
curăţată, restaurată şi îngrijită se va distruge 
complet. (Pl. IV/3) 

Descoperiri arheologice: 
Cu ocazia cercetărilor arheologice de teren 

din apropierea fântânii cu apă sărată, dar şi din 
jurul localităţii Mercheaşa, nu au fost depistate 
vestigii arheologice. 

COMĂNEŞTI, sat, corn. Martiniş, jud. 
Harghita 

Comăneştiul a fost atestat documentar pen
tru întâia oară în anul 1566 1 7, fiind situat pe 
valea Homorodului Mare. Fântâna cu apă 
sărată este situată în afara localităţii, la aproxi
mativ 2 km NV de Biserica Unitariană, iar 
lângă ea, Ia 20 m, se află cariera de sare (astu
pată) pe care o foloseau cei din satul Aldea şi 
un izvor cu apă sărată. În zonă curge un pârâu 
cu apă sărată [magh. S6sviz], ce se varsă în 
Homorodul Mare. 

Pozitionare GPS: A = 570 m; Er = 5 m; 
N = 46° 16,223'; E = 25°25,6�2' 

..'urma de administrare. Ffint:ina a aparţinut 
satului, dar acum este părăsită. Ca şi alte fân

Lân i de apă sărată, ca a fost pe vremuri încu iată 
si păzită. 

www.cimec.ro / www.mncr.ro



Repertoriul fântânilor de apă sărată şi al descoperirilor arheologice de pe valea Homoroadelor 

Descriere. Fântâna propriu-zisă este prote
jată de o construcţie monocelulară din lemn, în 
plan pătrat, cu latura de 3,50 m. Înălţimea 
pereţilor depăşeşte 2 metri. Acoperişul con
strucţiei este construit în două ape, fiind învelit 
cu scândură. Uşa lipseşte, păstrându-se doar 
ancadramentul acesteia. În interior fântâna 
este podită. Fântâna propriu-zisă are formă 
patrulateră, fiind pătrată în plan, cu latura de 
1 , 1  m. Ceea ce o deosebeşte de alte fântâni cu 
apă sărată întâlnite până în acest moment este 
faptul că pereţii săi, în adâncime, sunt căptuşiţi 
cu piatră de râu, după modelul fântânilor de 
apă dulce. De la nivelul podelei gura fântânii 
este înăltată cu ajutorul unui cofraj din ghizduri 
din lemn, având înălţimea de 0,40 m(PI. 11!5-6) . 

Datare. Nu putem aprecia cu exactitate 
vechimea fântânii. Aspectul actual al fântânii 
este cunoscut de mai bine de 50 ani, vechimea 
reală fiind de câteva sute de ani (informaţia 
exactă s-a pierdut de-a lungul timpului). 

Stare de conservare. Atât construcţia cât şi 
fântâna propriu-zisă sunt într-o stare precară 
de conservare. Deşi apa fântânii mai este 
sărată, nu se ştie cât timp va rămâne aşa. 
Datorită deteriorării construcţiei, apele plu
viale pătrund în fântână, îndulcindu-i apa. 
Fântâna este expusă şi altor factori care duc la 
deteriorarea sa continuă. Ea este astăzi folosită 
doar de câţiva localnici, şi faţă de anul 2003, 
când era încă folosită de majoritatea sătenilor, 
starea ei de conservare s-a degradat conside
rabil. Ea a fost părăsită datorită distanţei Ia 
care se află, localnicii satului folosind acum 
fântâna din Mărtiniş, despre care spun că este 
mai bună calitativ. 

Descoperiri arheologice: 
1. "Biserica Unitariană". Aşezare. 
Poziţionare GPS: A= 537 m; N = 46° 15 '  

918"; E= 25° 26' 142". 
Aşezarea se află Ia sud de Biserica 

Unitariană, pe partea dreaptă a drumului ce 
duce la fântâna cu apă sărată. Pe suprafaţa de 
circa 20 x 40 m, în terenul proaspăt arat au fost 
descoperite materiale arheologice, constând 
din fragmente ceramice. O mică parte dintre 
acestea sunt lucrate cu mâna şi pot fi atribuite 
epocii bronzului. Cea mai mare parte a materi
alelor ceramice sunt lucrate la roată şi datează 
din perioada modernă. 

Acest punct reprezintă o descoperire ine
dită. 

Terenul pe care se află asezarea este împărţit 
în mai multe parcele agricole private. 

Materialul arheologic recoltat  de la 
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suprafaţa terenului se află depozitat Ia Muzeul 
Carpaţilor Răsăriteni. 

MĂRTINIŞ, comună, jud. Harghita 
Comuna Mărtiniş a fost atestată documen

tar pentru prima oară în anul 133318, şi este 
situată pe valea Homorodului Mare. Se pare că 
şi în acest caz localitatea este aşezată pe un 
zăcământ de sare. Chiar lângă fântână, la nici 
10 metri, se văd urmele unui foraj, care, din 
cele relatate de localnici, a fost făcut pentru a 
se găsi gaz metan. Dar şi aici sonda a lovit 
zăcământul de sare, şi se estimează că grosimea 
acestuia depăşeşte 700 de metri. Din însem
nările lui Orbân Balâzs din anul 1868 aflăm că 
"ţinutul Mărtinişului . . .  este atât de bogat În sare 
Încât pivniţele caselor sunt săpate În sare gemă, 
dar [n.n. localnicii] nu au voie să folosească 
această binecuvântare a Domnului, ci aduc sarea 
de departe (Praid) "19. Se cunosc însă şi date 
legate de existenţa unei mine de sare în această 
localitate, despre care aflăm tot de la cercetă
torul maghiar: "despre exploatarea sării de către 
romani şi de către urmaşii acestora stau dovadă 
gurile de mină părăsite şi un fragment dintr-o 
inscripţie de pe un altar, găsit În hotarul satului . . .  
această inscripţie şi alte dovezi găsite la Sânpaul 
arată că romanii au fost interesaţi şi au exploatat 
aceste zone bogate În resurse naturale . . .  "20. 
Fântâna cu apă sărată este situată în centrul 
localităţii, pe malul drept al Pârâului Ghipeş 
[ magh. Gyepes ], care se varsă în Homorodul 
Mare, şi Ia circa 200 de metri de casa adminis
tratorului fântânii. 

Poziţionare GPS: A = 506 m; Er = 4 m; 
N = 46°14,007'; E = 25°23,196' 

Forma de administrare. Fântâna de apă 
sărată aparţine comunei fiind în grija unui 
administrator numit de consiliul local. El este 
plătit cu o căruţă de lemne de foc şi percepe o 
taxă pentru fiecare găleată de apă sărată. De 
asemenea, fântâna funcţionează după un anu
mit program, astfel: luni este deschisă pentru 
localnicii din Lopodeni, marţi pentru localnicii 
din Aldea iar vineri pentru localnicii din 
Mărtiniş. Pentru străini fântâna se deschide şi 
în afara programului stabilit. 

Descriere. Fântâna propriu-zisă este prote
jată de o construcţie monocelulară din lemn. 
Planul construcţiei este dreptunghiular, având 
laturile de 4,00 şi respectiv 3,50 metri. Pereţii 
au o înălţime de circa 2,00 metri. Pe latura din 
fată a clădirii este pozitionată, exact în centrul 
ei, uşa de acces. Acoperişul constructiei a fost 
construit in două ape, cu frontoane din scân-
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dură, şi este învelit cu ţiglă. În interior, con
strucţia este podită cu piatră de râu, pe care s
a depus sarea din apa care s-a vărsat pe jos, 
dându-i un aspect mat, de beton. Fântâna pro
priu-zisă este oarecum modernizată, fiind mai 
complexă decât alte fântâni întâlnite până 
acum. Principiul prin care funcţionează este cel 
al scoaterii apei cu ajutorul unui sul cu 
manivelă, de care se leagă funia de care este 
agăţată găleata. Fântâna este alcătuită dintr-un 
trunchi de stejar scobit, care coboară până la o 
adâncime de circa 5 metri. Deasupra podelei a 
fost amenajat un cofraj de plan pătrat, cu latu
ra de 1 metru, şi cu o înălţime ce nu depăşeşte 
nici ea 1 metru. Acest cofraj este construit din 
scânduri. De el sunt prinşi şi cei doi suporţi, tot 
din lemn, pe care este montat sulul cu 
manivelă. Tot acest sistem este alcătuit din 
lemn. Pentru a uşura şi a fluidiza circulaţia, 
administratorul fântânii a poziţionat în faţa 
acesteia, pe un scaun, un butoi prevăzut cu un 
furtun. Acesta se umple cu ajutorul găleţii, care 
acum este din plastic, luând locul celei vechi 
din lemn, iar din acest butoi de umplu astăzi 
sticlele de plastic cu care vin oamenii să ia apă 
sărată. Inventarul fântânii mai cuprinde pe 
lângă această instalaţie complexă, şi un jgheab 
din lemn, poziţionat pe peretele din spate al 
construcţiei. Acesta are rolul de a direcţiona 
apa către halouri, acele orificii tăiate în pereţi, 
pentru a face posibilă umplerea recipientelor 
mai mari. Jgheabul se monta pe loc, când era 
nevoie, în restul timpului stând acoperit, lipit 
de unul din pereţii construcţiei. (Pl. 11/3-4) 

Datare. Nu se cunoaşte vechimea exactă a 
fântânii, dar din cele relatate de localnici pre
supunem că ea există de cel puţin 800 de ani pe 
aceste meleaguri. Şi această construcţie de 
lemn poartă inscripţiile localnicilor şi vizitato
rilor, scrijelite de-a lungul existenţei sale pe 
pereţii exteriori şi interiori. 

Starea de conservare. Atât casa fântânii cât 
şi fântâna de apă sărată se află într-o stare bună 
de conservare, fiind atent îngrijite şi adminis
trate. Şi aici apa sărată este considerată ali
ment, fiind încă folosită de localnici atât la gătit 
cât şi la hrana animalelor. Din acest motiv, ei o 
consideră o bogăţie a satului, îngrijind-o cum 
se cuvine. 

Descoperiri arheologice: 
L "Biigozi". Aşezare (PI.V/5) .  
Poziţionare GPS: A= 613 m; N= 4o0 1 4' 02"; 

E= 25° 23' 49". 
La ieşirea din sat, pe partea dreaptă a DJ 

1 3 1  A, pe d i rectia Mărtiniş - Comăneşti se află 
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o terasă neinundabilă, la distanţa de circa 300 
m vest de malul drept al Homorodului Mare. 
În plan, aşezarea are o formă ovală şi se întinde 
pe o suprafaţă de 300 m (Nord - Sud) x 150 m 
(Est - Vest) .  La suprafaţa terenului solul are 
culoarea neagră. 

În zonă se practicată lucrări agricole iar 
materialul ceramic apare la suprafaţa terenu
lui. S-au recoltat fragmente ceramice ce pot fi 
atribuite perioadei de tranziţie la epoca 
bronzului (cultura Coţofeni)  şi perioadei 
mijlocii a epocii bronzului (cultura Wieten
berg). Majoritatea fragmentelor ceramice 
descoperite aparţin perioadei de început a 
epocii fierului, sunt lucrate din lut în amestec 
cu nisip şi pietricele, modelate cu mâna, bine 
lustruite, au culoarea neagră pe exterior şi roşie 
pe interior. Ceramica este decorată prin 
caneluri late (Pl.VI/4,5) şi cu un buton aplicat 
(Pl.VI/6). S-au descoperit şi aşchii din cornean 
şi un fragment de zgură de fier. 

Acest punct reprezintă o descoperire ine
dită. 

Terenul pe care se află aşezarea este împărţit 
în mai multe proprietăţi private. 

Materialu l  arheologic recoltat de Ia 
suprafaţa terenului se află depozitat la Muzeul 
Carpaţilor Răsăriteni. 

2. "Biserica Unitariană". Aşezare (Pl.V/4). 
Poziţionare GPS: A= 609 m; N= 46° 13' 

49.98"; E= 25° 23' 1 7.39". 
La intrarea în comună, pe partea dreaptă a 

DJ 13 1A, pe direcţia Mărtiniş - Feliceni, pe un 
teren dominant, se află o biserică cu zid de for
tificaţie, construită în sec. XIII (se păstrează 
urmele zidului de fortificaţie), actualmente 
Biserica Unitariană din Mărtiniş. 

La sud şi vest de aceasta, pe un teren arat, 
s-au descoperit fragmente ceramice lucrate cu 
mâna. Nu ştim în această fază a cercetărilor 
dacă aceste fragmente se află în stare secun
dară, ele fiind scoase în momentul construirii 
bisericii şi al extinderii cimitirului. 

Fragmentele ceramice sunt răspândite pe o 
suprafaţă de circa 50 x 40 m. Aşezarea este 
delimitată Ia vest de drumul judeţean; Ia nord 
şi est de biserică iar la sud de o casă particulară. 
Ceramica descoperită este lucrată din lut în 
amestec cu nisip şi pietricele, modelată cu 
mâna, iar ca ornament s-a remarcat o buză de 
vas cu buton alungit pe gât. După factura 
ceramicii aceasta poate fi atribu i tă  epocii 
bronzului (PI .VI/7-9) dar şi din perioada de 
început a epocii fierului. 

Punctul repre.zintă o descoperire inedită. 
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Terenul pe care se află aşezarea este împărţit 
în mai multe proprietăţi private. 

Materialul arheologic recoltat de la 
suprafaţa terenului se află depozitat Ia Muzeul 
Carpaţilor Răsăriteni. 

SÂNPAUL, sat, corn. Mărtiniş, jud. 
Harghita 

Satul Sânpaul, din punctul de vedere al cri
teriului de repertoriere se situează pe valea 
Homorodului Mare. Prima sa atestare docu
mentară datează din anul 133421. Spre deose
bire de alte localităţi repertoriate până acum, 
pe hotarul satului au fost identificate două fân
tâni cu apă sărată. Una dintre ele este folosită 
de localnicii din Sânpaul, cealaltă fiind folosită 
mai mult de localnicii satului vecin, Petreni. Ca 
şi în cazurile întâlnite până acum, şi în această 
localitate se cunoaşte cu siguranţă existenţa 
sării geme în subteran, care a fost găsită în tim
pul unor săpături de amenajare a unor heleştee 
de Ia marginea localităţii. De asemenea, se 
cercetează în prezent eventualitatea existenţei 
pe vremuri a unei exploatări controlate de sare 
gemă, fiind identificate posibile urme ale unei 
mine vechi de sare. Sarea gemă, bogăţia natu
rală a zonei, este menţionată şi de Orbân 
Balâzs: ". . .  lângă Sânpaul sunt ţinuturi foarte 
bogate în sare. Valea lăţită a Homorodului din 
această zonă se întinde pe roci de sare, acoperite 
de pământ de doar câteva picioare grosime, sub 
care se găseşte deja roca de sare. Chiar şi fântâna 
de la Sânpaul este săpată în sare [nn. Nu se ştie 
exact la care din cele două fântâni face aici 
referire autorul] . . .  Există dovezi clare că 
romanii au exploatat sarea gemă aici. Acum 
această comoară stă aici neexploatată, chiar 
dacă este la îndemâna Ţinutului Secuiesc şi al 
celui Săsesc''22. 

Fântâna 1 de apă sărată. Se află la intrarea 
în satul Sânpaul, la circa 2 km de centrul său, 
pe drumul ce vine dinspre localitatea Ocland. 
Aceasta este situată chiar pe marginea drumu
lui, foarte aproape de heleşteele săpate de 
curând. 

Poziţionare GPS: A = 472 m; Er = 6 m; 
N = 46?1 1 ,001' ;  E = 25?23,467' 

Forma de administrare. Fântâna de apă 
sărată este în proprietatea obştii, având pe vre
muri un administrator. Astăzi ea nu mai este 
încuiată, nu este păzită şi nici nu se percepe 
vreo taxă pentru folosirea apei de aici. Din cele 
relatate de localnici aflăm că nimeni nu mai 
foloseşlt:: această apă, dcoarect::, din cau:la 
rcvărsării  hclcşlt.:t:: lur de apă dulce din  
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apropiere fântâna a fost inundată de mai multe 
ori, apa nemaifiind sărată şi având gust de mâl. 

Descriere. Casa care adăposteşte fântâna de 
apă sărată are forma unei case arhaice, mono
celu�are, în plan pătrat, cu latura de circa 3,50 
m. Inălţimea pereţilor nu depăşeşte 2,50 m. 
Casa are un acoperiş în patru ape, învelit cu 
ţigle. Podeaua construcţiei s-a păstrat doar 
parţial. Fântâna propriu-zisă este poziţionată în 
mijlocul încăperii, faţă în faţă cu uşa. Coşul 
fântânii a fost desprins si mutat. Acesta are 
laturile din câte două scânduri, îmbinate Ia 
colţuri în aceeaşi tehnică folosită la construc
ţiile din lemn, în "dinte de lup". Are planul 
pătrat, cu latura de 1 metru, acestea fiind şi 
dimensiunile fântânii. Apa era scoasă din fân
tână cu ajutorul unei găleţi, legate cu o sfoară 
pe un sul din lemn. Sulul de lemn, fixat pe un 
ax metalic, care are o prelungire care serveşte 
drept manivelă, s-a păstrat. EI este fixat pe un 
suport din lemn, pe partea cu manivela, şi pe 
peretele construcţiei. Pe acesta era rulată 
sfoara cu care era prinsă găleata de lemn. După 
distrugerea acestui sistem şi înlăturarea cofra
jului de lemn apa se scotea din fântână cu aju
torul unui cârlig din lemn, care la un capăt avea 
o sârmă de care se lega găleata, sistem întâlnit 
şi în alte zone. (Pl. III/3-4) 

Datare. Nu se cunoaşte vechimea exactă a 
construcţiei, dar ea poartă urmele vizitatorilor 
şi a meşterilor care au reparat-o din când în 
când, care sunt vechi de cel puţin 100 de ani. 
Luând în considerare şi zăcământul de sare din 
subsolul putem însă spune că, probabil, această 
fântână există de sute de ani. 

Stare de conservare. Fiind deschisă perma
nent, atât construcţia cât şi fântâna se deteri
orează văzând cu ochii, fiind şi părăsită de 
localnici, nimeni nemaiavând grijă de ea. De 
asemenea, faptul că este amplasată lângă drum 
o face greu de întreţinut din punctul de vedere 
al igienei. Apoi, un alt factor care este în deza
vantajul fântânii, este apariţia heleşteelor, care 
se revarsă pe timp ploios, şi care inundă zona. 
Astfel, fântâna se umple cu nămol şi apă dulce. 
Localnicii au renunţat să o mai folosească, ei se 
deplasează până în comuna Mărtiniş şi aduc 
apă sărată de acolo, deoarece, spun ei, apa e 
mai bună şi mai curată. 

Fântâna 2 de apă sărată. Se află la o distanţă 
de circa 1 km de fântâna 1, peste deal, urmând 
firul unui drum de ţară. Este mai recentă decât 
fântâna 1 ,  deci probabil fântâna de care ne 
vorbeşte Orbân Balâzs este prima din cele 
rcpcrtoriate. 
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Poziţionare GPS: A = 481 m; Er = 7 m; 
N = 46? 10,643'; E = 25?23,341 '  

Forma de administrare. Fântâna este în pro
prietatea comunei, dar este folosită mai mult 
de satele vecine, ai căror locuitori ajung mai 
uşor la ea, trecând dealurile ce despart local
ităţile. Ea nu mai are un administrator, şi, deşi 
mai are încuietoarea, ea nu se mai încuie. 

Descriere. Constructia monocelulară care 
adăposteşte fântâna de apă sărată este drep
tunghiulară în plan, având laturile de 3,00 m şi 
respectiv 2,50 m. Înălţimea sa depăşeşte cu 
putin 2,00 m. Acoperişul casei fântânii este în 
două ape, şi este învelit cu tablă. Fântâna are o 
singură uşă de acces, amplasată pe latura 
sudică a construcţiei, care nu mai este încuiată. 
În interior construcţia nu este podită, se pot 
observa doar aglomerări de pietre mari de râu 
în faţa fântânii. Fântâna propriu-zisă este situ
ată în colţul nord-estic al construcţiei. Aceasta 
este prevăzută cu un cofraj din scânduri late, 
prinse la colţuri cu cuie metalice. Planul fân
tânii este pătrat, având latura de circa 1 metru. 
Fântâna are pereţii căptuşiţi cu lemn. Nu se ştie 
adâncimea exactă a sa. De asemenea, această 
fântână are un capac, din scânduri de lemn, 
pentru a o proteja de poluare. Apa din fântână 
se scoate cu ajutorul unor cârlige de lemn, con
fecţionate de regulă din crengi naturale, cojite 
sau nu, de care se agaţă găleata. (Pl. III/1 -2) 

Datare. Nu se cunoaşte vechimea exactă a 
fântânii, dar construcţia care o adăposteşte 
pare mai nouă decât cea a fântânii 1 .  

Stare d e  conservare. Atât construcţia cât si 
fântâna sunt într-o stare de continuă deterio
rare, deoarece nu mai sunt îngrij ite. Datorită 
distanţelor şi a amplasamentului localnicii au 
renunţat să o mai folosească. 

Descoperiri arheologice: 
1. Castrul Roman. 
Poziţionare GPS: A= 601 m; N = 46° 1 1 '  40"; 

E= 25° 22' 58". 
Castrul roman se află în partea de nord a 

satului, pe malul drept al Homorodului Mare, 
albia actuală fiind la circa 200 - 300 m est. 
Urmele castrului se păstrează în zona Scolii 
Primare şi a Bisericii Unitariane (construită în 
sec. XIX), până Ia "Pârâul Cetăţii" şi sub 
clădirile actuale. S-au remarcat fragmente 
ceramice lucrate Ia roată, bine arse de factură 
romană. Este hine cunoscut în literatura de 
specialitatc23. 

Acest punct este bine cunoscut în l i teratura 
lle specialitate. 

Terenul unde se află castml apartine mai 
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multor proprietăţi private. 
Materialul arheologic recoltat din zona cas

trului se află depozitat la Muzeul Carpatilor 
Răsăriteni 

2. Sânpaul-Est. Aşezare civilă (PI.V/6). 
Poziţionare GPS: A= 591 m; N= 46° 1 1 ' 44"; 

E= 25° 23' 06". 
La circa 100-150 m est de Castrul Roman şi 

pe partea dreaptă a DJ 131 ,  pe direcţia Sânpaul 
- Mărtiniş, pe prima terasă a Homorodului 
Mare, se află o aşezare civilă contemporană cu 
castrul roman resturile de cultură materială 
sunt răspândi te pe suprafata de circa 400x50 m. 

La suprafaţa terenului solul are culoarea 
neagră iar în zonă se practică lucrări agricole 
intense. Materialul arheologic a fost descope
rit la suprafaţa terenului şi este reprezentat în 
special de ceramică lucrat manual dar şi la 
roata olarului. 

Au fost descoperite putine fragmente 
ceramice modelate cu mâna ce pot fi atribuite 
epocii bronzului şi câteva unelte din piatră 
(silex şi gresie). 

Materialul ceramic preponderent aparţine 
locuirii din perioada romană (este modelat la 
roată, din lut în amestec cu nisip fin, ars oxi
dant). 

Aşezarea este cunoscută în literatura de spe
cialitate. 

Terenul unde se află aşezarea aparţine mai 
multor proprietăţi private. 

Materialul arheologic recoltat din aşezare se 
află depozitat la Muzeul Carpaţilor Răsăriteni 

3. Sânpaul. Minele romane (PI.V/8) 
Poziţionare GPS: A= 468 m; N = 46° 10' 46"; 

E= 25° 23' 37.81" 
La 1 ,5 km sud-est de sat, pe partea dreapta a 

drumului spre Ocland, în locul numit de local
nici "Fântâna sarata" sau "în locul unde 
romanii exploatau sarea" se afla salinele 
exploatate în perioada romana. Aici s-au 
descoperit monede, ceramica si un altar votiv 
care aminteste de un conducator salinarium. 
Altarul se afla la Muzeul National Secuiesc din 
Sfântu Gheorghe. 

La suprafata terenului se observa piloni din 
lemn ce sunt înfipti în pamânt. Pilonii au înal
timea de circa 0,5 - 0,8 m si grosimea cuprinsa 
între 0,2 - 0,4 m. Acestia sunt dispusi în forma 
unui culoar si pot reprezenta locul pe unlle se 
facea probabi l accesul în mina. 

RUPEA, oraş, jud. Barşov 
Localitatea Rupea este situată pc Pârâul 

Valea Mare, afluent al 1 Iornorodului Mare. 
Prima oară a fost a testată documentar ca 
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aşezare rurală în anul 1433, iar începând din 
anul l951 a devenit oraş, în judeţul Braşov24. În 
zona oraşului Rupea s-au făcut numeroase son
daje, pentru a se găsi apă potabilă, în special în 
anii 1993-1995 . La adâncimea la care s-a forat 
la circa 120 metri, s-au găsit atât straturi de apă 
dulce, dar sălcie, cât şi straturi de apă sărată. 
Apa dulce nefiind potabilă, forajele au fost 
închise. La nord de actuala fântână, cam la 
2.500 m, s-a forat în anul l995 1a aproximativ 25 
- 30 m adâncime şi s-a dat peste aceeaşi apă 
sărată. Probabil că o pânză de apă sărată 
domină zona la această adâncime. În acelaşi an 
s-a forat şi în zona cartierului Cozubran din 
oraşul Rupea într-un triunghi cu laturile de 10 
m şi s-a dat, în două forări, peste apă dulce -
sălcie şi într-o forare de apă sărată. Rezultă că 
în Rupea şi în împrejurimi ar fi o pânză de apă 
sărată de mari dimensiuni. Dacă aici apa sărată 
se află din belşug, pentru aprovizionarea cu apă 
dulce s-a recurs la alimentarea populaţiei 
oraşului Rupea cu apă potabilă din barajul 
Doica, situat la o distanţă de 18  km25. Fântâna 
de apă sărată este poziţionată pe malul stâng al 
Pârâului Cozd, în locul numit de localnici "La 
Slatini ". 

Poziţionare GPS: A = 455 m; Er = 5 m; 
N = 46°02,230'; E = 25° 14,5 10' 

Forma de administrare. Fântâna este în pro
prietatea obştii, având doi administratori, care 
au cheia. Pe uşa fântâni i  stă următoarea 
inscripţie: "Slatină! Cheia se găseşte la primărie! 
Cam. 14. D-1 Roşu Petru. Program n: 8. 00 -

16.00". Fântâna este încuiată permanent, iar 
cine doreşte să ia apă sărată, numită slatină în 
această zonă, ia cheia, ia apă, şi apoi duce cheia 
înapoi la administrator. 

Descriere. Fântâna de slatină este protejată 
de o construcţie din beton armat, prima de 
acest tip întâlnită pe parcursul cercetărilor. 
Aceasta are plan dreptunghiular, cu laturile de 
3,50 m şi respectiv 3,00 m, înălţimea pereţilor 
fiind de circa 2,00 m. Acoperişul, o planşă de 
beton, este înclinat într-o apă, spre pârâu, 
peretele din faţă fiind puţin mai înalt decât 
peretele din spate. Constructia are o singură 
uşă de acces, metalică, cu două încuietori. 
Fântâna propriu zisă a fost amenajată de dl. 
Petru Roşu. Putul vechii fântâni a fost spălat cu 
apă dulce şi a fost căptuşit cu dulapi de stejar. 
Apa sărată a umplut apoi puţul, izvorul fiind 
foarte puternic, el curgând chiar şi după dis
trugerea vechii fântâni.  Adâncimea fântânii 
actuale este de 8 - /o\,30 m, din care apa aj unge 
până la 4 m. Surplusul apei care izvorăşte se 

scurge permanent în pârâul Cozd. Planul ghiz
durilor la nivelul solului este dreptunghiular, 

�u laturile de 1 , 1 9  m şi respectiv 1 , 10  m. 
lnălţimea ghizdurilor de la nivelul solului este 
de 0,90 m. Pe două laturi paralele ale fântânii 
au fost montaţi doi suporţi din lemn, uniţi 
transversal în partea superioară cu un lemn. Pe 
suporţii din lemn a fost prins un ax metalic, pe 
care este montat un sul din lemn. Unul din 
capetele acestui ax se continuă printr-o prelun
gire, care serveşte drept manivelă, fiind acţion
ată manual . Pe sul se înfăşoară sfoara de care 
este prinsă găleata de aluminiu, cu care se 
scoate astăzi slatina. (Pl. IV/1-2) 

Datare. Fântâna de slatină a fost amenajată 
în anul 1994. Ea a fost reconstruită deoarece se 
simţea nevoia de apă sărată, atât localnicii cât 
şi ciobanii de la stânele din jur resimţindu-se de 
pe urma lipsei acesteia. Fântâna cea veche, care 
a fost distrusă în jurul anilor '60, data cel puţin 
din secolul al XIX-lea, fi ind construită în 
întregime din lemn de stejar, care pare a fi cel 
mai rezistent la apa sărată. 

Stare de conservare. Construcţia care adă
posteşte fântâna este într-o stare bună de con
servare. Şi fântâna propriu-zisă se păstrează 
bine, cu excepţia părţilor sale metalice, care au 
ruginit deja. Vorbim aici în special de axul met
alic pe care este poziţionat sulul instalaţiei şi 
despre găleata din aluminiu, care este şi ea ata
cată de rugină. 

Descoperiri arheologice: 
Echipa noastră nu a fost efectuat cercetări 

arheologice de teren în jurul localităţii Rupea. 

RACOŞUL DE JOS, comună, jud. Barşov 
Deşi localitatea Racoş este situată pe Valea 

Oltului, ea a fost inclusă în acest repertoriu 
deoarece închide, din punct de vedere geogra
fic şi geologic, graniţa sud - vestică a teritoriu
lui repertoriat, dominat de surse de sare. 
Local itatea Racoş, reşedinţa comunei cu 
acelaşi nume, a fost menţionată documentar 
pentru întâia oară în anul 1421 ,  purtând denu
mirea de Racoşul de Jos până în anul 196826. 
Fântâna de apă sărată este situată la circa 1 ,5 
km de centrul localităţii, pe un drum forestier, 
pe malul pârâului Cald. 

Poziţionare GPS: A = 478 m; Er = 8 m; 
N = 46°02,363'; E = 25°24,641 '  

Forma de administrare. Fântâna aparţine 
comunei. Pe vremuri era încuiată, având şi un 
program de deschidere, dar astăzi nu mai arc 
uşă, ueoarece aceasta a fost furata. Înainte se 
percepea u taxa. pentru apa sărată, exceptie 
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făcând localnicii din Racoş şi Mateiaş, adminis
trator fiind un localnic care avea casa la capă
tul satului, aproape de fântână. Astăzi accesul 
la apa sărată este liber, dar, din acest motiv, 
nici fântâna nu mai este îngrijită de primărie. 

Descriere. Fântâna de apă sărată este adă
postită de o constructie monocelulară din 
lemn, în plan aproape pătrat, cu latura medie 
de 2,70 m, peret ii săi având o înălţime de circa 
2,00 m. Acoperişul este piramidal, în patru ape, 
şi este învelit cu scânduri. Constructia are o sin
gură uşă de acces, din care s-a păstrat doar 
ancadramentul, deoarece uşa propriu-zisă a 
fost furată. Fântâna propriu-zisă este situată în 
mijlocul încăperii podite. Ea are o adâncime de 
4,00 m, din care 2,00 m apă. În interior putul 
fântânii a fost căptuşit cu dulapi de stejar.Apa 
se  scoate din fântână cu ajutorul unei găleţi din 
plastic, legate de o funie. 

Datare. Nu se cunoaşte vechimea exactă a 
fântânii, dar se spune că ea se află în acest loc 
cel putin din anul 1900. Se mai vorbeşte de 
asemenea de existenţa unei alte fântâni de apă 
sărată, care se afla la circa 4 km depărtare de 
aceasta, dar care a fost distrusă de localnici, 
deoarece era prădată în mod constant de străi
ni şi de ciobani, şi era prea departe pentru a 
putea fi păzită. 

Stare de conservare. Starea de conservare a 

construcţiei nu este foarte bună, ea fiind insta
bilă, fiind înclinată într-o parte. Ar trebui con
solidată şi stabilizată. De asemenea îi lipseşte 
uşa, motiv pentru care nu se poate menţine 
curată, dovadă numeroasele crengi de pe fun
dul acesteia. Nici acoperişul ei nu este de mare 
ajutor, printre scândurile pozitionate orizontal 
apa ploilor pătrunzând foarte uşor, fapt ce va 
duce la un moment dat la desalin izarea apei. 
Fântâna propriu-zisă este în stare bună de con
servare, dar necesită îmbunătăţiri, poate chiar 
un sistem de scoatere a apei care să protejeze şi 
mai mult pereţii ei. 

Descoperiri arheologice: 
Cu ocazia cercetărilor arheologice de teren 

din apropierea fântânii cu apă sărată din jurul 
localităţii Racoşul de Jos, nu au fost depistate 
vestigii arheologice. 

În Defileul Oltului de la Racoş sunt cunos
cute vestigii arheologice ce datează din epocile 
preistorice şi din perioada dacilor. Din a doua 
vârstă a epocii fierului, în mod deosebit perioa
da Burebista-Decebal, se cunosc pe partea 
dreaptă a Oltului, o cetate cu zid de piatră 
(Tipia Racoşului) şi două aşezări civile 
(Câmpul Caprei, Podul Mare), iar pe partea 
stangă două cetăţi cu zid (Tipia Ormenişului şi 
Piatra Detunată) şi o fortificaţie hallstattiană 
refolosită parţial de daci (Dealul Vărăriei)2'. 

Dan Lucian Buzea 
Andrea Chiricescu 
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Explicaţiile planşelor 1 Explanations of the plates 

Planşa 1. Depresiunea Homoroadelor. Descoperirile arheologice şi fântânile de apă sărată 
Plllte 1. The Homoroade Va/Jey. The archaeologica/ discoveries and the brine weUs 

Legend: 1. rock salt; 2. brine springs; 3. brine wells; 4. salty muds; 5. salt water lakes; 
6. Neo-Eneolithic; 7. Transition Period; 8. Bronze Age; 9. First 1ron Age; 
10. La Tene; Il. Roman Period; 12. Post-roman Period; 13. Fonifications; 
14. Graves; 15. Ritual Deposits 

Planşa 11. Fântâni de apă sărată din Depresiunea Homoroadelor 
1. Lueta - casa fântânii; 2. Lueta - fântâna de apă sărată ; 3. Mărtiniş - casa fântânii 
4. Mărtiniş - fântâna de apă sărată ; 5.  Comăneşti - casa fântânii ; 6. Comăneşti - fântâna de apă sărată 

Plllte Il. Brine weUs on the Homoroade Va/Jey 
1. Lueta - the house of the we/1 ; 2. Lueta - the brine well ; 3. Măninis - the house of the we/1 
4. Mănin4 - the brine we/1 ; 5. Comăneşti - the house of the we/1; 6. Comănesti - the brine we/1 

Planşa 111. Fântâni de apă săratâ din Depresiunea Homoroadelor 
l .  Sânpaul 2 - casa fântânii ; 2. Sânpaul 2 - fântâna de apă sărată ; 3. Sânpaul 1 - casa fântânii 
4. Sânpaul 1 - fântâna de apă sărată ; 5. Mereşti - casa fântânii ; 6. Mereşti - fântâna de apă sărată 

Plllte III. Brine weUs on the Homoroade Va/Jey 
1. Sânpau/ 2 - the house of the we/1 ; 2. Sânpaul 2 - the brine we/1; 3. Sânpaul 1 - the house of the we/1 
4. Sânpaul 1 - the brine we/1; 5. Mereşti - 1he house of the well ; 6. Mereşti - the brine we/1 

Planşa Iv. Fântâni de apă sărată din Depresiunea Homoroadelor 
l .  Rupea - casa fântânii ; 2. Rupea - fântâna de apă sărată ; 3. Mercheaşa - casa fântânii 
4. Jimbor - fântâna de apă sărată ; 5. Racoş - casa fântânii 

Plllte W. Brine weUs on the Homoroode Va/Jey 
1. Rupea - the lrouse of tlw well ; 2. J<upea - the btitw w,.,ll: 3. Merdu:u.'"" - tlze lw1<, . ., of tire we/1 
4. Jimbor . the l>rine wel/ ; 5. Racoş - tlze lzm<•e of tlze well 
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Planşa V. Situri arheologice din zona Depresiunii Homoroadelor 
_ . .  

1 .  Jimbor Nord, vedere generală dinspre nord-vest ; 2 .  J imbor Sud, vedere asupra aşezam de 
_
pc 

Cetatea Jimborului ; 3. Bădcni, vedere generală a Dealului Cetăţii Dacice ; 4. Mărtiniş. B1senca 

Unitariană, vedere dinspre sud-vest asupra sitului arheologic; 5. Mărtiniş, Bogozi, vedere dinspre 

nord. Aspect din timpul cercetărilor de teren; 6. Sânpaul - Aşezarea civilă, vedere dinspre nord 

7. Meresri - Peştera Mare, vedere generală ; 8. Sânpaul - Minele romane. 

PIDte V. Archaeological sites from the HomoroaJle Valley 

J. North Jimbor, general view from nortlr-vest ; 2. Soutlr Jimbor, �·iew upon the selllem�nt caught from
_ 
tire 

Jimbor Fortress; 3. Bădeni, general view upon tire Hill of tire Dacian Fortress ; 4. MărtmiS. the Umtanan 

Church, view upon the archaeological site taken from south-vest; 5. Mărtinis, Bogozi, 1·iew from nortlr. 

Aspects of the field study ; 6. Sânpaul - Roman civilian selllement, view from north 

7. Mereşti - the Big Ca�·e, general view ; 8. Sânpaul - Roman salt mines. 

Planşa VI. Materiale arheologice descoperite în Depresiunea Homoroadelor 
( 1 - 1 1  ceramică; 12 - silex); 1 -3, 7- 1 1  - epoca bronzului; 4 -6 - Prima vârstă a epocii fierului; 12 - vârf 
de săgeată din silex. 
1 ,2 - Crăciunel ; 3 - Bădeni; 4-6, Mărtinis, Bogozi; 7 -9, Mărtiniş, Biserica Unitariană 
10 - 12, Meresti - Peştera Mare 

PIDJe Jl1. Archaeological rTUJterilll discovered in the Homoroade Valley 
( [-11 pottery; 12 - silex); 1-3. 7-11 - Bronze Age; 4-6 - First Jron Age, 12 - Arrowhead ma de of silex. 
/, 2 - Crăciunel ; 3 - Bădeni ; 4-6 - Mărtini.s, Bogozi ; 7-9 - Mărtiniş, Unitarian Church ; 
10-12 - Meresti. The big Ca�·e 

Planşa VII. Materiale arheologice descoperite în Depresiunea Homoroadelor - Jimbor Nord, 
1 - 10 unelte din piatră: 1 - gratoar pc lamă de silex; 2 - lamă din obsidian; 3 - 5, lame silex; 
6, aşchie silex; 7 - nucleu silex; 8, 10 - lame din cornecan; 9 - râsnită din andezit. 

PIDJe Jl11. Archaeological mlll.erilll discovered in the Homoroade Valley - North Jimbor, 
1-/0 stone too/s: 1 - sera per; 2 - blade ma de of obsidian; 3 - 5 silex blades; 6 - silex chip; 
7 - raw silex; 8, 10 - comeean blades; 9 - andesite grinder 

Planşa VIII . Materiale arheologice descoperite în Depresiunea Homoroadelor 
1 -3, cultura Cotofeni; 4-7, 9, 1 2 - cultura Wietcnberg, 
8, 10, I l  - Prima vârstă a epocii fierului: Ceramică. Jimbor Nord, 1 - 7: Jimbor Sud, 9 - 12. 

PIDte Jl111. Archaeological materilll discovered in the Homoroade Valley 
1-3, Coţofeni Cu/ture; 4-7, 9, 12 - Wietenberg Cu/ture, 8, 10, 1 1  - First lron Age 
Pollery: 1 - 8 North Jimbor. 9 - 12 South Jimbor 

Abstract 

The brine wells and archaeological discoveries repertory 
on the Homoroade Valley 

The article is a preliminary resul/ of the ethno-archaeological surveys whiclr took place on the Homoroade 1/al/ey, during 2003 

- 2005, as pari of a IDrger project, ca/led The Pre-industrial Exploitation of Salt. Both the archaeological and the ethnographical 
researches try to prove that the exploitation of salt begun somewhere in a far pasi, and it is stil/ dane traditionally by people today. 

The article shows evidence of /0 brine wells found in this a rea, ali of them being carefully built and cared for in the pas/. This shows 
the importance they had in the life of the inhabitants, and 8 of them are stil/ in use today. The archaeological evidence shows that 

the mos/ important selllements of this area were situated c/ose to these points where one could Jind salt, in al/ its forms: brine 
springs, brine wells, salty lakes, salty mud and rock salt. It needs to be mentioned that in mos/ of the places where there is a brine 

wel� evidence shows that there is also rock salt beneath the earth and in some places it has been exploited in the pas/. Thus, with
out drawing any final conclusions, we fe/t the need to mention these results, to draw the allention of specialists upon their existence 

and closeness, and to highlight the need of a deeper research in the future. 
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